

Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

ORGANUL REGIONALEI VALEA-JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
DEVA
STR. DECEBAL Nr. 3
— TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar
conform aprobării Direcțiunii
Generale P. T. T. Nr. 217.002/1945

Politica inaugurată de Guvernul Groza odată cu venirea sa la cârma țării, a pus o piatră de hotar între două epoci istorice, creând condițiile obiective pentru lichidarea definitivă a urmelor trecutului de împilare la care a fost supusă populația din Transilvania.

(Din expunerea tov. Gh. Gheorghiu-Dej asupra poziției P. C. R. față de aurențele sovine și revizioniste)

Legea Electorală

Proiectul de lege electorală pus în discuție publică de Ministerul de Justiție în luna Mai, după ce a trecut prin Consiliul de miniștri și aprobat de acesta a fost semnat de Suveran.

Legea a fost primită cu satisfacție de întreaga presă democratică din capitală și provincie care a subliniat în articolele sale caracterul progresist al noii legi și care prevede printre altele: desființarea senatului, drept de vot pentru femei și militari etc.

Numai cercurile reacționare „istorice” încearcă prin fișiciile lor „Liberalii” și „Dreptatea”, să acuze guvernul pentru noua lege elaborată de el — ignorând faptul că ea a primit aprobarea M. S. Regelui — și resping ca anti-democratică legea electorală.

Mai mult în articole lungi încearcă să „dovezează” că noua lege electorală nu a ținut cont de prevederile hotărârilor dela Moscova — ca unii care sunt puși numai ca să vegheze dacă sunt sau nu respectate clauzele hotărârilor dela Moscova.

Dar nici aceste strigăte isterice nu au putut ține mult. Răspunsul le-a venit prompt și neașteptat. Mai întâi din partea postului de radio Moscova care în comertul său despre noua lege electorală a arătat că ea corespunde recomandărilor făcute la conferința dela Moscova și apoi din partea ziarului „Graiul Nou” organul direcțiunii politice a Grupului de trupe ale Armatei Roșii care se ocupă într-un număr al său de principiile legii noastre electorale.

Comentând aceste principii, autorul articolului M. Molodțov, arată că legea are un caracter democratic progresist, subliniind apoi că prin desființarea Senatului, se înlătură pivotul de totdeauna și de pretutindeni al manevrelor reacțiunii.

„Graiul Nou” cotează apoi că atacurile reacțiunii împotriva legii electorale arată, că aceasta nu poate privi cu simpatie apropierea unor aiegeri menite să consacreză cuceririle regimului democratic — și încheie astfel:

„Prin promulgarea celor două decret de legi. România a câștigat o lege electorală democratică, iar poporul român s'a apropiat și mai mult de evenimentul extrem de important al aiegerilor.

Caracterul înaintat democratic al principiilor, pe baza cărora vor fi efectuate aceste aiegeri, crează toate condițiile necesare

Continuare în pag. 3-a

Un succes al guvernului democratic

STATUL A INTRAT DE DREPT în posesia tuturor bunurilor dela Margina

Anularea unui contract oneros

Monitorul Oficial Nr. 160 din 13 Iulie a. c., publică un Jurnal al Consiliului de Miniștri, prin care se soluționează o problemă de ordin vital pentru industriile românești și în special pentru Uzinele de Fier din Hunedoara și anume; rezilierea Contractului încheiat în anul 1921 și prelungit în anul 1931 între Ministerul de Industrie și Comerț și Soc. M. A. R. E. S. A. (Margina-Reșița) pe o nouă perioadă de timp până la 31 Dec. 1960.

Prin acest contract, Statul Român, respectiv Uzinele de Fier din Hunedoara se obligau a pune la dispoziția susnumitei Societăți, tot materialul lemnos ce se putea tăia din Domeniile Polenii, în întindere de cca 5 000 ha.

În schimb Soc. Margina-Reșița dădea U. F. H.-ului 80 kg. de mangan pe m. st. de lemn tăiat, fasonat și alunecat la lola de transport a Societății.

În mod normal dintr'un m. st. de lemn se carbonizează cca 150 kgr. mangan.

Domeniile Polenii au aparținut Contesei Carolina Von der Ost. Leopoldina, care le-a vândut în anul 1907 Statului Maghiar pentru extragerea minereului de fier bădăuit că se afla în solul pădurii.

Negăsindu-se minereu, Statul Maghiar a clădit acolo o fabrică de distilare a lemnului.

Odată cu alipirea Transilvaniei la Patria Mamă, această fabrică trebuia să treacă în patrimoniul Statului Român.

Dar nu numai că nu s'a procedat așa, ci s'a încheiat un contract cu Soc. Margina — prin care Uzinele de Fier din Hunedoara erau obligate a da lemnul din Domeniile Polenii în condițiile arătate mai sus.

Din acest lemn Societatea extrăgea oțet, acetonă, alcool metilic, etc., când Uzinelor un mangan de calitate inferioară.

Noua comisie intermară a Baroului Avocațial din județul Hunedoara

În conformitate cu Ordinul 69332 din 12 Iulie a. c., a Ministerului de Justiție, pe lângă Baroul Avocaților din județul Hunedoara, s'a instituit o nouă comisie intermară compusă din d. ni: decan dr. Marinescu, pro-decan Lőrincz Eugen, membrii în comisie

În anul 1931 Guvernul de atunci a admis principial prelungirea acestui contract până în anul 1960 fără însă a se încheia Jurnal. Consiliului de Miniștri respectiv

Datorită guvernului de largă concentrare democratică de sub președinția d-lui dr. Petru Groza, sesizat de actualii conducători democrați ai Uzinelor de Fier Hunedoara a fost îndreptat un rău care a dăinuit dela alipirea Transilvaniei, prin rezilierea contractului oneros pentru stat și trecerea de drept a uzinei în patrimoniul statului român.

Prin acest act se dă posibilitate U. F. H. ca să mărească producția de mangan de bună calitate pentru furnalele sale, iar industriilor

chimice românești să beneficieze de derivatele rezultate din distilarea lemnului.

Pentru aceasta, muncitorii Hunedoreni sunt recunoscători guvernului de sub președinția d-lui dr. Petru Groza și-și iau angajamentul să-și arate mulțumirea prin mărirea producției, pentru reconstrucția țării.

În acest sens au fost expediate telegrame de mulțumire: Guvernului de largă concentrare democratică; d-lui prim ministru dr. Petru Groza; tov. Gh. Gheorghiu Dej, ministrul Comunicațiilor; d-lui Petre Bejan, ministrul Industriei și Comerțului; tov. Tudor Ionescu ministrul Minelor și tov. Gh. Maurer, subsecretar de stat la Comunicații.

I. Carabaș

PARTIDUL COMUNIST ROMÂN a deschis campania electorală

„Noi vrem să ne vedem țara în rând cu țările înaintate ale lumii”,

a declarat tov. Teohari Georgescu.

Citiți discursul în pag. III și IV

Un an dela Conferința dela Berlin a celor trei mari

Acum un an, la 17 Iulie 1945, a început conferința dela Berlin a conducătorilor celor trei mari națiuni și a miniștrilor de externe, care au pus bazele păcii viitoare în Europa.

Luând drept bază hotărârile conferințelor dela Teheran și Yalta, conducătorii celor trei popoare și miniștrii lor de externe au elaborat la conferința dela Berlin un program amănunțit de organizare a unei păci juste și durabile.

Pe baza hotărârilor luate la această conferință au avut loc mai

tarziu consfătuirile ale miniștrilor de externe la Londra, Moscova și Paris, care avea de scop elaborarea proiectelor, tratatelor de pace cu țările care au luptat de partea Germaniei, precum și pregătirea conferinței de pace.

Locul central în hotărârile conferinței dela Berlin îl ocupă declarațiile despre Germania.

În această declarație este specificată ordinea în care se va exercita controlul aliat asupra Germaniei, principiile economice în care trebuie să se călăuzească aliații, etc.

S'a formulat cu exactitate scopurile ocupației și în special în ceea ce privește desarmarea și demilitarizarea, lichidarea industriei de război, efectuarea denazificării Germaniei, etc.

Paralel cu acestea, conferința dela Berlin a trasat formele și metoda de percepere a reparațiilor germane și rezolvarea problemei judecării criminalilor de război nazisti.

Celelalte chestiuni care se referă la țările europene sunt și

— Continuare în pag. 2 —

FRANCO și regimul său trebuie să dispară

La 18 Iulie 1936 — acum zece ani trupe marocane organizate de un grup de generali trădători în frunte cu Franco s'au răscolit și cu ajutorul avioanelor germane și italiene au fost transportate din Africa pe continent pentru a răsturna prin violență guvernul republican spaniol.

A doua zi, la 19 Iulie 1936, toate partidele și organizațiile formând Frontul Popular cheamă poporul spaniol să se înarmeze și să apere Republica și guvernul ei legal ales, împotriva trădării și a invaziei străine.

Nimeni nu mai pune azi la îndoială faptul că poporul spaniol se afla în fața cu o invazie fascistă germano-italiană care a trimis rebelilor tancuri, avioane, artilerie, submarine, numeroși tehnicieni, ofițeri de stat major și trupe precum și cu politica de „neintervenție” a democrațiilor din occident.

În timp de 32 luni fascismul internațional a fost pronit în loc, permițând astfel popoarelor să câștige un timp prețios asupra pregătirilor de agresiune generală ale imperialismului hitlerist.

Eroica rezistență a Spaniei democratice a făcut imense servicii păcii și libertății popoarelor.

Acest lucru l-au înțeles zeci de mii de muncitori și democrați din toate țările lumii, care s'au dus să lupte ca voluntari în Spania republicană, pentru apărarea patriilor lor amenințate de fascism și cotofire. Acest lucru l-a înțeles U. R. S. S., care a ajutat în fel și chip poporul spaniol și care a dus o luptă necruțătoare contra neintervenției.

Instaurarea regimului fascist al lui Franco a adus cu sine o represiune sângeroasă care a costat mai multe vieți decât acele pierdute în toată perioada războiului.

Zeci de mii de patrioți condamnați la moarte, sute de mii închisi

Continuare în pag. 6-a

D. Profesor Constantinescu-Iași Ministrul Informațiilor a sosit la Londra

LONDRA. D. prof. Constantinescu-Iași ministrul informațiilor României a sosit Miercuri la Londra venind dela Paris. D sa va petrece câteva zile la Londra și va vizita diferite personalități politice și culturale.

DECRETUL LEGE

pentru Exercițarea Puterii Legislative

In Monitorul Oficial No. 1611 din 15 Iulie 1946, au apărut: 1) Decretul Lege pentru Executarea Puterii Legislative și 2) Decretul Lege privind alegerile pentru Adunarea deputaților.

EXECUTAREA PUTERII LEGISLATIVE

Dăm mai jos textul complet al decretului lege pentru exercițarea puterii legislative:

MIHAI, I,

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României.

La toți de față și viitori, sănătate:

Văzând jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 996 din 1946.

In baza dispozițiilor imediatului decret regal cu Nr. 1.626, publicat în Monitorul Oficial, Nr. 202 din 11 Sept. 1944.

Am decretat și decretăm:

Art. 1. — Puterea legislativă se exercită colectiv de Rege și Reprezentanța Națională, conform dispozițiilor prevăzute în Constituțiunea din 29 Martie 1923 cu privire la puterile Statului.

Reprezentanța Națională se organizează într'un singur corp Adunarea Deputaților.

Art. 2. — Alegerea Deputaților se face de cetățenii români în vârstă de cel puțin 21 ani împliniți.

Pot fi aleși deputați cetățenii români în vârstă de cel puțin 25 ani împliniți și având domiciliul în România.

Femeile au drept de vot și pot fi alese în Adunarea Deputaților în aceleași condițiuni ca și bărbații.

Art. 3. — Alegerea se face pe circumscripții electorale, prin vot universal egal, direct și secret, pe scurtin de listă și pe baza reprezentării proporționale.

Fiecare județ constituie o circumscripție electorală.

Municipiul București constituie o circumscripție electorală deosebită de aceea a județului Ilfov.

Numărul deputaților pentru fiecare circumscripție electorală se stabilește în raport cu numărul populației, constatat în ultimele statistici oficiale. Pentru fiecare 40 de mii de locuitori din numărul total al populației din circumscripție, se alege un deputat. Restul din numărul populației, care depășește, 20.000 locuitori, dă dreptul la încă un mandat, iar fracțiunile mai mici se neglijează.

Art. 4. — Adunarea Deputaților verifică titlurile membrilor săi și judecă contestațiile ce se ridică în această privință. Numai în acest scop, Adunarea Deputaților se consideră constituită cu deputații proclamați aleși de birourile electorale.

Alegerea poate fi invalidată numai cu două treimi din numărul membrilor prezenți. Deputații nu pot lua parte la votul primitiv la validarea propriei lor alegeri.

Art. 5. — Membrii Adunării Deputaților sunt aleși pentru 4 ani.

Dacă în timpul exercițiului mandatului deputatul este numit într'o funcțiune publică, pe care o primește, el va fi pus de drept în concediu, fără salariu, până la expirarea mandatului.

Nu este caz de incompatibilitate între calitatea de membru al Adunării Deputaților și cea de ministru sau subsecretar de Stat.

Art. 6. — La începutul fiecărei legislații și al fiecărei sesiuni ordinare Adunarea Deputaților alege dintre membrii săi pe președintele, vicepreședintele și membrii biroului.

Art. 7. — Ședințele Adunării Deputaților sunt publice. Adunarea Deputaților poate declara ședințe secrete, cu votul unei pătrimi din numărul membrilor prezenți.

Adunarea Deputaților ține ședință cu cel puțin jumătate plus unul din numărul membrilor săi. Adunarea Deputaților ia hotărâri cu majoritatea de voturi a membrilor prezenți, afară de cazurile când prin Constituție se cere un număr superior de voturi.

Voturile se dau prin viu graiu sau prin scrutin secret.

Art. 8. — Un proiect de lege nu poate fi adoptat decât după ce s'a votat articol cu articol.

Membrii Adunării Deputaților au dreptul de a propune amendamentele la legi.

Art. 9. — Adunarea Deputaților are dreptul de anchetă în orice chestiune de interes general.

Art. 10. — Oricine are dreptul să adreseze petițiuni adunării deputaților prin mijlocirea biroului sau a unuia dintre membrii săi.

Adunarea deputaților are dreptul să trimită miniștrilor petițiunile ce-i sunt adresate. Miniștrii sunt dator să dea explicații asupra cuprinderii lor, ori decât ori adunarea deputaților o cere.

Art. 11. — Adunarea deputaților are dreptul exclusiv de a exercita propria sa poliție, prin președintele ei, care singur, după încuviințarea adunării deputaților, poate da ordin gardei de serviciu.

Nici o putere armată nu se poate pune la ușile sau în jurul adunării deputaților, fără învoirea ei.

Art. 12. — Adunarea deputaților determină prin regulament modul cum ea își exercită atribuțiunile.

Art. 13. — Deputații au dreptul de a adresa miniștrilor interpelări, la care aceștia sunt obligați a răspunde în termenul prevăzut de regulament.

Art. 14. — Nici unul dintre membrii adunării deputaților nu poate fi urmărit sau prigonit pentru opiniunile și voturile e-

xprimate în cursul exercițiului mandatului său.

Nici un deputat nu poate fi urmărit sau arestat în timpul sesiunii, decât cu autorizarea adunării, atară de cazul de flagrant delict.

Dacă a fost arestat sau urmărit în timpul când sesiunea era închisă, urmărirea sau arestarea trebuie supușă adunării deputaților îndată după deschiderea sesiunii.

Deținerea sau urmărirea unui deputat este suspendată în tot timpul sesiunii, dacă Adunarea o cere.

Art. 15. — Diurnele membrilor Adunării deputaților se stabilesc prin lege.

Art. 16. — Legea privitoare la alegerile pentru Adunarea Deputaților determină procedura alegerilor, modul de repartizare a mandatelor pe baza reprezentării proporționale, precum și cazurile de incapacitate, incompatibilitate sau nedemnitate de a fi alegători ori de a fi ales în adunarea Deputaților.

Art. 17. — Adunarea Deputaților nu poate proceda, nici în totul nici în parte la revizuirea Constituțiunii.

Revizuirea Constituțiunii din 29 Martie 1923, astfel cum a fost repusă în vigoare prin decretul Nr. 1626 din 11 Septembrie 1944, și modificată prin dispozițiunile prezentului decret, se va putea face numai potrivit dispozițiilor prevăzute în titlul VII al acestei Constituții și numai de către o Adunare legiuitoare extraordinară, aleasă special în acest scop.

Art. 18. — Dispozițiunile din Constituțiunea din 29 Martie 1923, privitoare la Senat și Adunarea Deputaților se vor considera că se referă la Adunarea Deputaților.

Daț în București, la 13 Iulie 1946.

MIHAI,

(Urmează semnăturile membrilor Guvernului).

Vând pământ arabil calitatea I-a cu loc de casă și grăjduri suprafața totală 10 jugăre într'o bucată. — Informații precise la D-nul Iovănescu Ioan (Berc) Com. Covrângi plasa Hațeg, Jud. Hunedoara.

Sâmbătă 20 Iulie, orele 9 seara în sala „Teatrului Comunal” răsfațapi comedieni **MARCEL ANGHELESCU**

și **RADU BELGIAN** prezintă celebra comedie **D-soara Butterfly** piesă în 3 acte (6 tablouri)

Adunarea generală a ARLUS-ului din Județul Hunedoara

În ziua de 18 Iulie a. c. la orele 11 dim., în sala profesorală a Liceului Dăcebal din Deva, a avut loc adunarea generală a A. R. L. U. S.-ului din județul Hunedoara.

Au participat la adunare și delegații filialelor: Simeria, Călan, Cugir, Ila și d-na Rangheț delegata C. C. al A. R. L. U. S.-ului din București.

Ședința a început cu prezentarea rapoartelor de activitate de către delegații filialelor din județ, după care au luat cuvântul făcând propuneri pentru intensificarea activității d-nii: colonel Savu, maior Cernșa, prim-președintele Tribunalului Deva Lozeanu, prim-procuror Dr. Oprean și Zăvoianu funcționar al prefecturii.

Primulă cu lungi aplauze a luat cuvântul d-na Rangheț, care în largă sa expunere după ce a arătat care este rolul important al A. R. L. U. S.-ului — strângerea și adâncirea legăturilor de sinceră prietenie cu U. R. S. S., — a dezvoltat programul pe care „Arlusul” și l-a propus în acest domeniu.

În continuare — d-sa — arată necesitatea de a fi încadrați în această organizație toți latelectualii — de la savant până la in-

vățător — care apoi să facă cunoscute în rândul maselor marile realizări economice, sociale, culturale și literare din U. R. S. S. și în același timp tot prin intermediul A. R. L. U. S.-ului, să se facă cunoscute în Țara Sovietelor realizările din țara noastră.

Iu urma regretabilei constatări că A. R. L. U. S.-ul din județul Hunedoara încă nu dispune de un local propriu, necesar pentru instalarea sediului și pentru ținerea ședințelor, — d-na Rangheț — și-a dat toată sollicitudinea pentru realizarea acestui deziderat.

În încheiere — vorbitoarea — a evidențiat sprijinul pe care A. R. L. U. S.-ul trebuie să-l dea guvernului în campania electorală, care trebuie să se desfășoare sub semnul victoriei B. P. D.-ului și decisiva înfrângere a partidelor „istorice”. După ce a dat lămuriri asupra congresului general al A. R. L. U. S.-ului care se va ține la București în zilele de 3-4 August, și-a exprimat speranța, că în viitor organizația A. R. L. U. S.-ului din județul Hunedoara intensificându-și activitatea, își va putea atinge țelurile propuse.

Ședința a luat sfârșit într'o atmosferă de desăvârșită unitate de vederi în hotărârile luate.

Un an dela Conferința dela Berlin a celor trei mari

Urmare din pag. 1-a

ele în directă legătură cu organizarea viitoare. Conferința a debătut chestiunea Poloneză, discuții în care s'a căzut de acord asupra noilor granițe apusene ale Poloniei.

În hotărârile luate se prevedea totodată posibilitatea recunoașterii de către puterile aliate a noilor guverne democratice din România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda, încă înainte de încheierea tratatelor de pace cu aceste țări. Odată cu aceasta puterile aliate s'au angajat să sprijine cererile acestor guverne ca ele să fie primite în O. N. U. după încheierea tratatelor de pace.

În sfârșit de acestea, la conferința dela Berlin a fost debătută și chestiunea admiterii și altor state în rândul membrilor O. N. U. în conformitate cu statutul ei. În legătură cu aceasta, s'a specificat că guvernul Spaniei fasciste nu dispune de calitatea necesare pentru a deveni membru în O. N. U.

Chiar și din această lapidară enumerare a problemelor asupra cărora conferința a hotărât, se vede ce enormă importanță au avut lucrările ei pentru soarta Europei postbelice.

În afară de sarcinile victoriei reputate de forțele aliate și de stabilirea unei păci durabile, conferința dela Berlin a mai stabilit și chestiunile războiului în extremul orient.

După cum se știe, puterile aliate au ajuns la un acord privitor la unificarea tuturor eforturilor pentru accelerarea înfrângerii imperialismului japonez și lichidarea focarului de agresiune din extremul orient. Uniunea Sovietică și-a luat o serie de obligații în ceea ce privește războiul

cu Japonia, obligații pe care ea le-a executat întocmai.

Rezultatele conferinței dela Berlin nu erau în corespundere cu planurile nutritte de curcurele reacțiilor mondiale care căutau să submineze coaliția puterilor aliate urmărind prin aceasta izolarea Uniunii Sovietice, care a contribuit cel mai mult la câștigarea victoriei.

Reacțiunea mondială care și înainte proteja imperialismul german și a ajutat fascismul german să pregătească și să deslanșeze cel de al doilea război mondial, îndea acum să zădărnicească deșințarea nazismului, să împiedice coeziunea forțelor democratice ale poporului german, să păstreze și să rafieze monopolul german, principală bază economică a imperialismului german.

În prezent, după ce o parte prevăzută în programul dela Berlin, anume elaborarea tratatelor de pace cu foștii aliați ai Germaniei în Europa s'a făcut în linii generale, capătă o importanță și mai actuală realizarea hotărârilor acestei conferințe cu privire la desarmarea economică și în special chestiunea desarmării militare a Germaniei. În declarațiile făcute la Paris Molotov a arătat ca principală această problemă care stă în fața aliaților.

Îndeplinirea hotărârilor luate, în zona sovietică, de ocupație, a contribuit la consolidarea forțelor democratice ale poporului german.

Evenimentele care au urmat conferinței dela Berlin, arată că prin respectarea hotărârilor luate, aliații pot să rezolve divergențele ce se ivesc și să soluționeze toate problemele importante în interesul păcii generale.

Partidul Comunist Român

a deschis campania electorală

„Noi vrem să ne vedem țara în rând cu țările înaintate ale lumii!” — a declarat tov. Teohari Georgescu

În prezența a zeci de mii de cetățeni a avut loc săptămâna aceasta la Arenele Romane din București, deschiderea campaniei electorale de către P.C.R. la care a luat cuvântul și tov. Teohari Georgescu Secretar al Partidului și ministrul afacerilor interne.

Primit cu aplauze și urale care nu conțeneau timp de câteva minute tov. ministru Teohari Georgescu a spus următoarele:

Tovarăși și tovarășe,

Țara noastră se află în preajma unui mare eveniment al istoriei sale: ceje dintai alegeri parlamentare realmente democratice. Guvernul exponent al partidelor democratice, fidel politicii sale de normalizare și de democratizare pe vieții noastre politice, vine să adauge în cetățenii țării noastre, restabilirea, după o întrerupere de aproape 9 ani, a regimului parlamentar.

Desigur, noi nu privim și nu putem privi aceste alegeri ca o simplă întoarcere la trecut. Nu am uitat cât de vitreg a fost acest trecut față de acele păături sociale care formează covârșitoarea majoritate a poporului român. În urma victoriei asupra fascismului raportul de forțe atât pe plan internațional cât și pe plan intern s'a schimbat, în favoarea forțelor populare. Aceasta și va găsi, ogândirea și în alegeri ce urmează să aibe loc în țara noastră. Votul universal, a cărui înlăptuire au cerut-o înaintașii luptei noastre democratice încă acum 100 de ani, va deveni pentru prima oară realitate. Dreptul de vot a fost e-

„Secretul trăinicieii unității forțelor democratice”

Dar, specificul acestor alegeri și esența lor profund democratică nu constă numai în această lărgire a drepturilor și libertăților poporului. În alegerile care vin, alegătorii sunt chemați pentru prima oară să-și dea voturile unui larg bloc de partide, înmănușind toate partidele democratice din țara noastră.

Ce erau alegerile sub regimurile istorice? Un scrânciob politic, unde, fără vrerea alegătorilor și împotriva vrerii lor, ieșeau cu majoritate suspect de zdrobitoare ba unul ba altul dintre cele două partide manist și brătianist.

Jocul acesta nedemn pe spatele țării ajunse să deguste masele cetățenești și compromițea însăși ideea parlamentară.

În actualele alegeri, forța unită a tuturor partidelor, grupărilor și organizațiilor democratice din România, își pune ca țintă zdrobirea politică a partidelor reacționare. Partidul nostru Comunist, ca și celelalte partide democratice, dau astfel dovadă de un înalt patriotism și de o înaltă conștiința cetățenească. Partidele democratice, care alcătuiesc Blocul nu se călauzesc în aceste alegeri de interese de grup sau de clică,

xtins asupra femeilor, care de-și formează mai mult de o jumătate din populația țării, erau lipsite sub trecutele regimuri de acest drept elementar. Militariilor și funcționariilor publici, cărora guvernele reacționare le refuzau recunoașterea drepturilor lor de cetățeni, li s'a acordat de asemenea dreptul de vot. Au fost înlăturate toate piedecile care în trecut răpeau unei mari părți, a țărănimii și muncitorimii, puțința de a lua parte la vot și făceau ca participarea la vot să nu se ridice deasupra a 60 la sută, — 65 la sută, din totalul alegătorilor de atunci. A fost curmată rușinea primelor majoritare, cu ajutorul cărora partidele reacționare își asigurau majorități zdrobitoare în parlament, chiar atunci când împotriva lor se pronunțau majoritatea alegătorilor. A fost în sfârșit deslușit senatul care prin felul în care era ales și prin funcțiunile pe care le îndeplinea, constituia o încălcare a principiilor democratice. Noua lege electorală se plasează la loc de cinste în, rândul reformelor realizate de guvernul nostru democrat.

de Interese de căpătuială. Ne prezentăm uniți, pentru că am știut să punem deasupra oricărui considerente, interesele neamului și ale țării!

Unii oameni, la noi în țară și în afara granițelor ei, se întrebau: adeseori nedumeriți, care este misterul trăinicieii acestei alianțe între partidele democratice, statornicită la 6 Martie 1945, alianță ce n'a putut fi sdrancinată nici de dificultățile interne și externe, politice și economice, nici de manevrele dușmanilor democrației. Această alianță departe de a slăbi, s'a găsit încă mai consolidată prin crearea Blocului Partidelor Democratice, prin elaborarea Platformei-Program a Blocului și prin hotărârea de a participa pe liste unice în alegeri adevărat triumf al ideii de unitate a forțelor democratice.

Evident, misterul acestui triumf, este de nepătruns pentru politicieni, ce nu se călauzesc în activitatea lor decât de interese meschine de clică. „Secretul” trăinicieii acestei unități democratice constă tocmai în aceea că la baza ei stau interesele mari istorice și naționale ale României, interesele dezvoltării ei democratice, interesele propăgandei ei economice și culturale.

Lupta consecventă a P.C.R. pentru unitatea democratică

Partidul comunist resimte o mândrie legitimă — știindu-se inițiator și apărător consecvent al politicii de unitate a forțelor



Tov. TEOHARI GEORGESCU

lor democratice. Glasul partidului nostru a răsunat în adâncă ilegalitate, și încă înainte de izbucnirea războiului, chemând toate partidele și grupările democratice la lupta împotriva fascizării țării și pregătirii războiului împotriva Uniunii Sovietice.

După izbucnirea războiului partidul nostru și-a reînnoit în repetate rânduri apelul către toate partidele politice cu excepția celor fasciste, preconizând crearea unui Front Unic Anti-hitlerist. Ideea aceasta salvatoare s'a bucurat de adeziunea Uniunii Patriotice, a Frontului Plugariilor, a numeroși intelectuali semnatari al cunoscutului protest adresat lui Antonescu. În 1943 dl. Gh. Tătărescu s'a pronunțat și d-a în favoarea frontului unic al partidelor și grupărilor antononesciste. Au început să închegăm colaborarea cu tovarășii noștri sociali-democrați, iar la 1 Mai 1944 am putut anunța muncitorimii și țării închegarea Frontului Unic Muncitoresc. În ceea ce privește însă pe d-nii Maniu și Brătianu, aceștia au răspuns cu un refuz îndârjit la numeroasele apeluri și propuneri zădărnice acțiunea comună împotriva războiului hitlerist și dictaturii antonesciene, Procesul mafiilor criminali de război și în deosebi depozițiile d-lor Maniu, D. Brătianu și Gh. Brătianu au arătat cu deplină claritate că atitudinea negativă a acestora față de acțiunea anti-hitleristă era urmarea logică a politicii lor de susținere indirectă și directă a regimului antonescian.

Este adevărat că în luna 1944 numai cu două luni înainte de eșirea României din războiul hitlerist, sub presiunea stărilor de spirit din țară și în deosebi a uriașei ofensive sovietice care le-au spulberat toate calculele, Maniu și Brătianu și-au dat

formal consimțământul de a întreprinde o acțiune comună cu partidele Frontului Unic Muncitoresc.

Azi putem judeca scopurile reale, pe care le urmăreau în lumina necruțătoare a faptelor. În ziua de 23 August 1944, d-nii Maniu și Brătianu, tratau cu Ion și Mihai Antonescu salvarea acestora din urmă, în timp ce Regele Mihai I, și forțele democratice în frunte cu partidul comunist realizau istorica colitură a României.

După 23 August, guvernele, unde partidele „istorice” jucau rolul dominant, au căutat să

pingă țara înapoi, în brațele unui trecut reacționar și antisovietic, Generalul Rădescu în spatele cărțuia se, afla cica Maniu-Brătianu, nu s'a oprit în fața încercării de a deslănțui în țara războiul civil, pentru a îneca în sânge mișcarea muncitorească și democratică.

De aceea, după cum era și firesc, Partidul Comunist, ca unul din partidele competente ale guvernului, a acordat cel mai sincer și neprecupețit sprijin guvernului democratic prezidat de dl. dr. Petru Groza, guvern venit la putere prin voința poporului în ziua de 6 Martie 1945.

Un program patriotic și democrat, realizări patriotice și democratice

Partidul nostru a susținut și susține acest guvern, patriotic și democrat, pentru realizările sale patriotice și democratice.

Se cunosc imensele realizări obținute de guvern în puțin de un an și jumătate, în condițiuni extrem de neprielnice, activa participare la dobândirea victoriei asupra hitlerismului, cu urmările internaționale favorabile ce decurg pentru țara noastră din această participare; reobândirea Ardealului de Nord; reforma agrară; stabilirea unui regim de largi libertăți politice; reforma electorală în spirit larg democratic, regimul de libertate și egalitate culturală, politică și economică a naționalităților conlocuitoare, importante succese în domeniul refacerii economice; crearea de strânse legături amicale cu U. R. S. S.; reluarea legăturilor diplomatice cu Marea Britanie și Statele Unite, și atâtea altele înlăptuiri.

Cu aceste realizări, partidele democratice, nu-și consideră misiunea încheiată. Blocul partidelor democratice este ferm decis să desvolte și să continue aceste mari înlăptuiri. Există o perfecție continuată între realizările de până acum ale regimului democratic și cele preconizate de platforma-program a B. P. D.

Un program de imediată actualitate

Realitatea acestui program nu constă numai în faptul că el se sprijină pe tot ce a realizat de pe acum regimul democratic la noi în țară. Realitatea lui constă și în faptul că departe de a-l privi ca o înlăptuire de promisiuni electorale, B. P. D. îl consideră ca un program de imediată actualitate. S'au și făcut degrevări de impozite asupra salariilor. S'au acordat scăderi ale taxelor de consumație. Se înlăptuiesc titlurile de proprietate țărănilor împrumutate. Se elaborează planurile de asanare a terenurilor inundabile în diferite regiuni.

Realitatea programului B. P. D. constă mai ales în aceea că partidele democratice se reazi-mă pe întreg poporul pt. rea-

„Blocul Partidelor Democratice — declară platforma-program — își va concentra toate forțele în vederea refacerii țării și a ridicării bunei stări materiale a populației, în primul rând prin măgirea producției atât în industrie cât și în agricultură”.

În vederea atingerii acestui scop, platforma-program preconizează măsuri curajoase și concepute într'un spirit realist, ca:

- folosirea întregii capacități de producție a industriei metalurgice grele,
- intensificarea exploatării și exploatării zăcămintelor,
- etatizarea Băncii Naționale,
- crearea de noi posibilități pentru împrumutarea prin asanarea a 5 milioane,
- întărirea gospodăriei țărănești având la bază proprietatea individuală, printr'o politică corespunzătoare de credite și procurarea de mașini, unelte și produse industriale;
- asigurarea unui minimum de existență pentru salariați;
- scăderea impozitelor asupra salariilor, eftinirea vieții prin ridicarea producției și reducerea impozitelor indirecte;
- măsuri de promovare a culturii naționale în domeniul instrucțiunii publice, științei, artei, și literaturii;

lizarea acestui program.

În sbuciumața sa istoric, poporul român a arătat că greutatele nu-l sperie. Hărnicia este o trăsătură națională a poporului român.

Noi nu mai dorim ca iubita noastră țară să fie privită așa cum era privită în trecut, datorită înlăptămintătoarei ei înapoeri politice, economice și culturale. Noi vrem să ne vedem țara în rând cu țările înaintate ale lumii.

Pentru aceasta, Partidul Comunist toate partidele democratice și întreg poporul unit în jurul lor nu-și vor precupeți puterile.

O singură categorie de cetățeni ai acestei țări refuză să

(Continuare în pag. 4)

CEFERIȘTII DIN SIMERIA printre ostași

Duminică 14 Iulie a. c. echipa de Artă și Cultură a Sînd. C. F. R. din Simeria s'a deplasat la Cazarma Reg. 3 Transm. din Deva unde în fața ostașilor adunați a prezentat un reușit program artistic.

Festivalul a început cu înțonarea Imnului Regal și a Internaționalei care sunt ascultate de ostași în picioare după care d. Lt. Vulcan Virgil comand. E. C. P. rostește cuvântarea de deschidere spunând printre altele:

„Au venit în mijlocul nostru azi, muncitorii ceferiști din Simeria. La toate ședințele educative vi se vorbește despre legătura care trebuie să existe între armată și popor și iată că această legătură se confirmă azi din nou prin venirea ceferiștilor în mijlocul nostru”.

După ce arată rolul de avangardă al muncitorimii în lupta poporului pentru o viață mai bună și făcând un mic istoric al acestei lupte și jertfele muncitorimii din trecut d. Lt. Vulcan încheie chemând armata să se unească cu muncitorii și intelectuali pentru a împreună să forneze o legătură de nezdruccinat spre binele poporului întreg.

Au urmat apoi o serie de cântece populare și diferite puncte artistice care au stâr-

nit o vie satisfacție în rândurile ostașilor.

Programul artistic a fost încheiat cu cântecul „Suntem luptători” după care d. Col. Fruman C-tin în cuvinte în-sufleșite a mulțumit tuturor celor care în timpul liber se mai gândesc la ostașii din cazărmi pentru a veni să-i delecteze.

Din partea ceferiștilor tov. Ardelean asigură ostașii de frăția care leagă pe muncitorii din fabrici de armata nouă democratică care s'a pus în slujba poporului și care nu va mai fi o unealtă în mâna reacțiunii pentru asuprirea poporului muncitor de la orașe și sate.

La invitația d. lui Colonel Fruman C-tin ceferiștii au vizitat sălile de instrucție ale regimentului unde sunt instalate diferite aparate tehnice pentru asimilarea cunoștințelor necesare unuia genist.

Muncitorii se despart apoi de ostași într-o atmosferă caldă de frățietate promițându-le că vor mai veni în mijlocul lor pentru a-i delecta și pentru a sări o legătură de granit între armată și popor.

S'au evidențiat următorii:

Tov. Irinca Pătruș, Hoca, dirijor, Părvu și Ardeleanu. Dealtfel toți au plăcut reușind să recolteze multe și vii aplauze.

După ce sabotează pe muncitori

Patronul Soc. „Minerala” din Hunedoara aduce acuzați guvernului

Cu ocazia vizitei făcute de delegații Uniunii Miniere la Soc. „Minerala” din Hunedoara, pt. a controla aplicarea contractului colectiv, stabilirea salariului în acord și a altor revendicări muncitorești, s'a constatat că conducerea societății, nici până acum nu a înțeles să înființeze economatul pentru muncitori. Astfel cei peste 70 de salariați, n'au primit de la 23 August 1944 încoaice, încălțăminte, îmbrăcăminte sau alimentele prescriese de contractul colectiv.

Luat la răspundere, de către delegații Uniunii Miniere, patronul întreprinderii a început să acuze autoritățile de Stat,

de lipsa de funcționare a economatului. După cercetări amănunțite s'a constatat că organele sindicale erau pușe în slujba direcțiunii iar nu a muncitorilor și că nu au întreprins nici o acțiune pentru ușurarea situației muncitorilor.

În urma acestui fapt, sindicatului care și-a trădat cauza, i-s'a ridicat sigiliul, iar muncitorii s'au afiliat Sindicatului muncitorilor din Ghelar.

În felul acesta, elementele vândute patronilor au fost în-lăturate, muncitorii putând pe viitor să controleze activitatea sindicatului, prin delegații lor din comitet.

NOUL ORARIU pentru funcționarii publici

D. Dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștri a semnat următoarea decizie:

Art. 1. — Cu începere de la 15 Iulie 1946 și până la noul dispozitiv, orele de serviciu pentru funcționarii dela toate autoritățile și instituțiile publice depe întreg cuprinsul țării, sunt dela 7 la 14.

Art. 2. — Conducătorii autorităților și instituțiilor publice, vor lua măsuri pentru executarea prezentei decizii, care devine obligatorie prin publicarea ei în Monitorul Oficial.

Art. 3. — Directorii Personalului din Minister, sunt direct răspunzători pentru respectarea orelor de serviciu de către funcționarii, conform acestei decizii.

ANUNȚ

Direcțiunea cinematografului Progresu roagă pe toți d-nii: funcționarii, ca atunci când se prezintă la casă pentru scoaterea biletelor să prezinte carnetul C. F. R. sau carnetul emis de către instituția de care aparține, din care să reiasă că este funcționar.

Stiri

din țara Sovietelor

MOSCOVA. Operele complete ale Generalissimo Stalin în curs de publicare în limba rusă, se editează și în limbile uzbekă și kirgiză.

În întreaga Țară a Sovietelor se construiesc noi întreprinderi industriale. Numai în regiunea Riazan, se construiesc mai multe uzine și o mare centrală electrică.

Într'un ritm rapid se reconstruiesc gările fluviale distruse în timpul ocupației hitleriste. Au fost reconstruite până acum 23 gări fluviale.

În ținutul Krasnodar s'a strâns până la data de 10 Iulie, recolta de pe 487.000 ha. până în prezent. Anul trecut pe acest ținut până la aceeași dată se strânsese recolta numai de pe 55.000 ha.

La Leningrad după o întrerupere de 5 ani, s'a redeschis muzeul central al flotei navale de război, înființat încă din timpul lui Petru cel Mare.

Până la data de 10 Iulie în Uniunea Sovietică s'a strâns recolta de peste suprafață de peste opt milioane hectare, de câteva ori mai mult decât în aceeași perioadă a anului trecut.

La Leningrad funcționează în prezent 49 școli superioare. Anul acesta universitățile și instituțiile din Leningrad au fost absolvite de câteva mii de ingineri, medici, pedagogi. În cursul acestei toamne vor fi primiți în aceste universități peste 20.000 elevi noi.

După o îndelungată întrerupere cauzată de război, au început din nou cursele regulate de vapoare de pasageri între Leningrad și Londra. Vapoarele fac escale la Helsinki și Stockholm.

Primăria comunei Ghelar

Nr. 808—1946.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 27 Iulie 1946 ora 11, în localul Primăriei comunei Ghelar se va vinde prin licitație publică în termen de urgență, cu oferte închise, materialul lemnos care va rezulta din parchetul 1943—1944—3623 arbori molli și 603 arbori de fag — din pădurea Naneg-Clocodan, proprietate a comunei Ghelar, situată în hotarul comunei Lunca-Cerul-Superioare.

Prețul de estimare a materialului — dela care începe licitația — este de lei 15.000.566.

Cumpărătorul mai este obligat a preda în termen de 2 luni dela semnarea contractului 5 (cinci) m. c. scânduri de brad cl. I de dimensiunile 4/0, 25/0,035 m. și 1 m. c. lajuri de 4 m. l. în curtea primăriei Ghelar.

Vânzarea se va face cu respectarea art. 89—110 din L.C.P. și a normelor legale în vigoare.

Actele de estimare, inventariere și condițiile speciale de licitație se pot vedea la primărie.

În caz de necuștă, licitația se va repeta la 6 August 1946, după care se va trata prin bună voială în ziua de 13 August 1946, în același loc și condițiuni.

Ghelar, la 14 Iulie 1946.

Primar: GH. MALEA;

VIAȚA POLITICĂ

Ședința Comitetului Electoral Județean

Au luat parte și delegații Comitetului Central Electoral

Marți 16 Iulie a. c. în prezența tov. Popa Emil, tov. Șerban și tov. M. Săbu, delegații ai Comitetului Central Electoral al P. B. D., a avut loc o ședință a Comitetului Electoral Județean Hunedoara, la care au participat: tov. Gârbovan Simion, Buțaru Virgil, Dr. Almășan Augustin, dl. Mircea Oprea, prof. Lușor, tov.ii Dușia Andrei, Drăgan, Grigoraș, Const., Sântimbrean, Dobro, Vasile, dl. Dr. Ciocan Viorel și prietenii Almășan Elvira și Gostian Ioan.

Tov. Gârbovan Simion, președintele Comitetului deschide ședința, dând cuvântul tov. Popa Emil delegatului C. C., care propune să se facă o examinare a situației politice din județ, pentru a se putea face apoi un plan de muncă, dând și îndrumări asupra modului de prelucrare

a Platformei-Program.

Făcând o examinare generală a feului în capitală și în județ acum Comitetul Electoral Județean și comisiile sale, tov. Gârbovan arată că rezultatele obținute au întrecut așteptările.

Tov. Buțaru Virgil secretarul general al Comitetului, face un raport asupra activității celor spuse de tov. Gârbovan.

Au luat cuvântul dr. Almășan, prietena Almășan Elvira, Costian și alții.

S'au luat apoi în discuție probleme de ordin financiar și situația mijloacelor de transport. Propunerea prietenului Dr. Almășan Augustin, de a se face demersuri pentru aprovizionarea cu porumb a mijloacelor din județul nostru, a fost primită și însoțită de comitet, repartizându-se spre rezolvarea Secției Economice.

Din câmpul muncii

Nouii muncitori avansați la „Mica” Brad

Am scris în numărul trecut al ziarului nostru, despre unele avansări făcute în rândul muncitorilor dela exploatarea soc. „Mica” din Brad. Suntem în măsură să anunțăm un nou lot de muncitori cari conform art. 8 al Contractului Colectiv, au fost avansați.

Curățitori: Adămuș, P. Ioan, Demian Gr. Constantin.

Vagonetari: Moș E. Ioan.

Exploatarea Valea Morii (Valea Arșușii). Curățitori: Jolauș Traian, Demian A. Ioan și Huga Constantin. Vagonetari: Borza Gh. Nicolae. Ajuțori mineri: A. I. Cam Ligh, B. Sabo, Demian Sebastian, Ioan T. Petru, Clar N. Nicolae, Pașca Ioan.

Rectificări

Dintr'o regretabilă eroare, în Nr. 216 al ziarului nostru, a apărut știrea că, 6 echipe de muncitori dela U. F. Hunedoara, au reparat Duminică 7 Iulie a. c. ureltele fărânilor în com. Măreșu Hășdat, Peștișul Mic, Nandru, Buj și Josani.

Intr'adevăr în com. Măreșu, Peștișul Mic, Josani, Valea-Nandru și Nandru, s'au reparat ureltele fărânilor, însă de o echipă compusă din tov.ii: Stanclă Nicolae, Trușă Petru, Băscuș Ios și Birbu Cornel și nu în 7 Iulie, ci în intervalul de timp dela 2 la 7 Iulie a. c.

Echipele care au vizitat aceste comune au fost de îndrumători, iar nu de reparații.

Deasemenea în Nr. 218, în articolul privitor la agresiunea săvârșită împotriva tărului muncitor Aldea, din greșală numele agresorului, în loc de Popovici Alexandru, a fost publicat Popovici Ioan.

Facem cuvenitele rectificări.

Legea electorală

(Urmare din pagina 1-a)

pentru ca democrația română să iasă din ele întărită, cu posibilități noi și mai fecunde de a se consolida ca un factor de progres și de pace în familia popoarelor iubitoare de libertate”.

Respins de masele largi populare, de aliați a căror vigilență au încercat s'o înșele zadarnic ei n'au reușit nici cu încercările de presuare să oprească așaritul noii legi electorale.

Astfel că în scurt timp eliminarea lor totală din viața politică a țării va fi un fapt împlinit.

Ne sosesc noui cantități de bumbac sovietic

Pe lângă cantitățile de bumbac sosite până acum din URSS, sunt pe cale să sosesc și peste câteva zile noui cantități. Sunt așteptate două vapoare sovietice cu o încărcătură de circa 3500 tone bumbac, din care 50 la sută merge la cota internă, iar restul la cota pentru prelucrare. Această nouă cantitate de bumbac sovietic face parte din tranșa 8-a.

Sindicatul Unit al Salariaților, Primăriei orașului Deva, vă invită la marca

serbare de grădini

care va avea loc timp de două zile în Parcul orașului. Sâmbătă 20 Iulie dela orele 18 (șase seara) și în continuare Duminică 21 Iulie 1946. Intrarea benevolă.

ȘTIRI DIN STRĂINĂTATE

Nota zilei

La Belgrad a luat sfârșit procesul trădătorului Mihailovici și a colaboratorilor săi. Verdictul dat exprimă voința întregului popor jugoslav.

Tribunalul suprem al Republicii Populare Jugoslave a judecat acest proces timp de o lună de zile. Publicul din sală era în totul de acord cu procurorul, care a declarat că rechizitoriul organizațiilor de cetnici nu numai că a fost în totul confirmat la proces prin declarațiile numeroșilor martori, dar și completat cu unele fapte care demască pe inculpați ca autorii crimelor comise împotriva intereselor poporului jugoslav.

Cu ajutorul documentelor și declarațiilor, au fost dovedite numeroasele fărâdelegi comise de bandele de cetnici ale lui Mihailovici care exterminau, torturau și jefuiau populația pașnică ori unde puneau piciorul lor.

A fost dovedit că Mihailovici și complicitii săi au colaborat cu cotropitorii germani și italieni împotriva mișcării naționale de eliberare a poporului jugoslav, împotriva eroicilor partizani ai mareșalului Tito, împotriva așopt ce exista mai bun și mai cinstit în lupta împotriva subjugărilor poporului jugoslav.

Pas cu pas Tribunalul a desvăluit aspectul monstruosului complot în care a lucrat Nedici și Mihailovici. A fost desvăluită metoda activității trădătorului Mihailovici care de o parte asigura pe participanții mișcării de eliberare națională de simpatiile sale pentru ei iar pe alții se pregătea să i lovească din spate.

Dar la proces a mai eșit la iveală și altceva. S'a stabilit că Mihailovici își făcea operele mărsave cu asentimentul guvernului de emigranți jugoslavi.

Pe acest trădător cu sânge rece care își vindea țara, pe la toate colțurile anumite cercuri din străinătate încercau să i tronsoare cu aurole de patrioți. Aceste cercuri nu s'au lăsat de încercările lor până în ultimele zile ale procesului.

Procesul împotriva lui Mihailovici, parțial cu o serie de tentative altor quislingi care au avut loc în țările eliberate, au arătat că popoarele sunt ferm decise să nu se lase să fie pedepsiți pe trădători, lacheii reacțiunii călăii țării lor, indiferent de masca pe care aceștia și-o îmbracă.

Pe de altă parte acest proces a amintit că speranța pe care și-o pune reacțiunea în astfel de elemente trădătoare eșuează acolo unde ele se izbesc de vigilența poporului și devotamentul său pentru cauza democrației.

**Citii și răspândiți
zlarul „ZORI NOI“**

A început săptămâna mondială antifranchistă

MOSCOVA. Cu prilejul celei de a 10-a aniversări a atacării Republicii Spanioale a început săptămâna antifranchistă în toate țările lumii conform hotărârii dela Moscova, a Comitetului Executiv al Federației Sindicale Mondiale. Această rezoluție a găsit o totală aprobare în cercurile sindicale din întreaga lume.

BELGRAD. La meșingul din

capitula Jugoslaviei ce a avut loc cu acest prilej au participat peste 100.000 cetățeni.

SOFIA. Vineri după amiază a avut loc la Sofia o mare adunare de protest împotriva regimului lui Franco.

Comitetul național al Frontului Patriotic a adresat poporului bulgar un apel cerându-i să spri-

jine acțiunea de ajutorarea a eroicului popor spaniol terorizat de regimul Franco.

LONDRA. Congresul sindicatelor muncitorești din Marea Britanie a publicat un manifest cerând ruperea relațiilor cu regimul lui Franco și recunoașterea guvernului prezidat de d. Giral.

105 membri ai parlamentului britanic au publicat o declarație cerând să se intervină pe lângă O. N. U. pentru a ajuta poporul spaniol să se elibereze de jugul lui Franco.

Adjuncții miniștrilor de externe au terminat redactarea tratatelor de pace

Foștii sateliți ai Germaniei vor fi invitați la conferința de pace

NEW-YORK. — Mai sunt câteva zile până la deschiderea conferinței de pace. Adjuncții miniștrilor de externe au lucrat din răspuțeri pentru terminarea proiectelor tratatelor de pace cu țările foste satelite ale Germaniei.

LONDRA. — Adjuncții miniștrilor de externe au terminat redactarea proiectelor tratatelor de pace cu cele 5 țări foste satelite ale Germaniei.

PARIS. — Comitetul pentru internaționalizarea Triestului a ascultat Vineri doleanțele delegației italiene.

PARIS. — Adjuncții miniștrilor de externe s'au întâlnit Joi seara din nou pentru definitivarea redactării tratatelor de pace. Franța va

elibera copii de pe aceste tratate diferitelor țări care participă la conferința de pace, precum și Italiei, României, Bulgariei, Ungariei și Finlandei.

Italia, România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda vor fi solicitate ca să trimită reprezentanți la conferința de pace ca să semneze tratatele.

Grevă generală

În întreprinderile companiei petrolifere anglo-iranene

TEHERAN. — În ziua de 14 Iulie a început greva generală la toate întreprinderile companiei petrolifere anglo-iranene din Huzistan.

Muncitorii cer îndepărtarea lui Mesbah Fatemi, agent al companiei petrolifere anglo-iranene, din postul de general guvernator al Huzistanului, încetarea imediată

ni campaniei în treburile politice ale Iranului, lichidarea secțiunii serviciului politic, transformarea companiei într-o întreprindere pur comercială și îmbunătățirea situației muncitorilor. Autoritățile au declarat starea de asediu.

Sediile sindicatelor și întreprinderile companiei din Ahvaz sunt ocupate de trupe.

ȘTIRI DIVERSE

NEW-YORK. În Statele Unite a luat mari proporții bolcotarea mărfurilor scumpe. În diferite colțuri ale țării izbucnesc greve simultane ale cumpărătorilor.

PARIS. Răspunzând unui mesagiu pe care președintele Truman l-a adresat la 14 Iulie d-lui Bidault, primul ministru francez, a declarat că Statele Unite și Franța și-au stabilit libertățile lor în același timp și le au păstrat cu sacrificii grele.

NEW-YORK. La Washington s'a anunțat aprobarea unui credit de 150 milioane dolari Franței. Deasemenea, un credit de 300 milioane dolari va fi acordat Etiopiei.

Uniunea Sindicatelor din Regiunea Paris a hotărât să organizeze în ziua de 19 Iulie o demonstrație de masă pentru apă-

rarea drepturilor muncitorilor, care cer mărirea salariilor.

Greva muncitorilor și funcționarilor P. T. T. din Bombay, la care participă peste 11.000 muncitori, continuă.

Postul de radio Londra transmite că guvernul Indian a hotărât să sisteze exporturile de mărfuri în Uniunea Sudafricană. A fost interzis deasemenea importul de mărfuri sudafricane în India.

Această măsură a fost provocată de faptul că guvernul sudafrican a redactat un proiect de lege împotriva indienilor ce locuiesc în Uniunea Sudafricană.

Autoritățile militare din Viena au anunțat că guvernul militar britanic din Austria va fi înlocuit printr-o administrație civilă.

ROMA. — Din Triest se anunță că din cauza grevei, administrația șantierelor navale a cerut intervenția co-

munistului militar aliate. Cele două șantiere vor începe activitatea sub controlul militar aliat.

LONDRA. — La 1 Noembrie va intra în vigoare uniunea vamală între Belgia, Olanda și Luxemburg.

PARIS. — Louis Saillant Președintele Consiliului Național al Rezistenței și secretar general al Federației Sindicale Mondiale a plecat la Teheran unde va prezida conferința sindicatelor din Iran.

ROMA. — 250.000 muncitori din Torino au părăsit Vineri lucrul în semn de protest împotriva scumpirii prețurilor.

WASHINGTON. — UNRA a încetat deocamdată cumpărările de alimente deoarece bugetul acestei organizații a fost complet epuizat.

Primul ministru cehoslovac va pleca în curând la Moscova

LONDRA. — D. Gotwald primul ministru cehoslovac însoțit de dl Jan Masarik ministru de externe și mai mulți experți, vor pleca la Moscova în urma invitației făcută de guvernul Uniunii Sovietice, pentru discutarea mai multor probleme ce interesează cele două țări.

FRANCO ȘI REGIMUL LUI trebuie să dispară

Urmare din pag. 1-a în lagăre și închisori, o jumătate de milion forțați să se expatrieze. Spania sârgera prin toate arterele sale.

Infrângerea de pe fronturi nu a însemnat însă și abandonarea luptei poporului spaniol.

Încă din 1939, eroicul Partid comunist spaniol a adresat un apel tuturor partidelor republi-

cane pentru formarea frontului național anti-franhist devenit azi o realitate când toate partidele și organizațiile republicane spaniole au un guvern provizoriu sub președinția fruntașului republican Giral.

Dar în momentul când victoria militară a Națiunilor Unite asupra fascismului a fost câștigată, Spania mai trăiește încă sub regimul de teroare al bandelor fasciste.

Deaceia această chestiune a fost adusă în discuția Consiliului de Securitate al Națiunilor Unite. La ședințele acestui Consiliu, delegatul sovietic a arătat limpede pericolul pe care-l reprezintă pentru pacea întregii omeniri, regimul fascist din Spania și a cerut să se ia măsuri pentru imediata înlăturare a lui.

Poporul spaniol, primul în Europa care s'a apărat cu arma în mână împotriva fascismului, trebuie să se bucure de ajutorul forțelor democratice iubitoare de libertate pentru a se putea elibera de sub jugul fascist. El trebuie eliberat!

Iar Franco și regimul său trebuie să dispară așa cum au dispărut acei ce l-au adus la putere, Hitler și Mussolini.

După zece ani de asuprire, teroare și mizerie, poporul spaniol se găsește în prețuia victoriei, a câștigării libertății și independenței sale naționale.

Această zi trebuie să sosească cât mai întârziat. Eroicul popor spaniol care prin sacrificiile făcute o merită pe deplin, o așteaptă cu nerăbdare!

Poporul mongol sărbătorește a 25-a aniversare a revoluției populare. În capitala Republicii Populare Mongole au loc mari serbări tradiționale la care participă mil de mongoli din toate colțurile republicii. Tot act a fost deschisă o expoziție destinată aniversării a 25 ani dela revoluție.